

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Egyesült, nemzeti, keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 16.  
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K, félévre 54 K,  
negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 1:20 K.

Felelős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda és földmives-szövetség hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy isteni örök igazságban.  
Hiszek Magyarország feltámaszásában.  
Amen.”

## Szemle.

Budapesten — a ragyogó világvárosban — valahol ott kím, a viztorony háta mögött, a Gizella út 10. számú házban levő szurtos, sötét cipészműhelyben felakasztotta magát Kassai Emil egy szív- és idegbeteg 17. éves cipészinas. Egy közönséges, sápadtarcu, kiéhezett, rongyos ruhájú, rongyos cipőjű, ütéstől, veréstől, kegyetlen bánásmódtól rongyolt testű és rongyolt idegrendszerű suszterinas. Istenem, hisz olyan mindennapi történet! Különösen ma, amikor Budapesten évenként 5000 kétségbeesett ember dobjá el magát a megúnt, a gyűlölt, a brestelen életet, amely csak nélküldözést, nyomort, lemondást, fájdalomt tud nyújtani a maga sivár örömtelenségében. A szemfüles hírlapi értesülés azonban az esethez még hozzá teszi, hogy halálra kínozták a gazdáját, mert annyira ütötte-verte, hogy vonásai egészen eltörztek, értelmisége meghibbant s a hosszú időn át szenvedett embertelenségek szív- és idegbeteggé tették. S még ilyen beteg állapotában sem sajnálta a vadállati kegyetlenségű mester lábbal rugdosni a szivgyörcsben eszméletlenül fetrengő gyermeket. De hát — bár fájdalmas az eset — még mindig azt mondjuk rá, hogy bizony ilyen embertelen vadállatok is hordoz a föld a hátán, mint ez a budapesti cipésmester. — Talán még mehetséget is találhatunk az eljárására... Hátha tönkre ment neki is az idegrendszere a világháborúban, mint annyi sok másé és csak korlátozott mértékben felelős embertelen tetteiért. — Sajnos azonban nincs így a dolog. Egészen másképp fest a teljes megvilágításban. Mert igaz ugyan, hogy a másik inasát is ütötte, verte, annyira, hogy bele is siketült, míg végre is megelégette a kínzást és megszökött tőle. Ezt a fiút Szarvas Bélának hívták. Volt azonban egy harmadik inasa is, egy zsidó fiú, aki csodák-csodája a mester asztalánál evett, annak szobájában aludt, akivel egészen emberségesen bánt. A cipésmestert Grünfeld Izidornak hívják, persze maga is zsidó. Itt és ebben kapjuk meg a tragikus dolognak szomorú nyitját. Vagyis tehát az Úrnak 1921. esztendőjében egy vadállat halálra kínoz két szegény keresztény tanoncot, céltudatos gazdával az egész keresztény világ és keresztény irányzatú politika szemelátára, csak azért, mert azokat lehet, szabad halátrapüfölni, hiszen az nem nősztraz,

az nem a mi fajunk, az csak komisz. G o j. Én az esethez kommentárt írhog is fűzők! Nem... a világot sem!... Csak rámutatok a szegény kis Kassai Emil kihült, sápadt tetemére és megkérdezem: Vajjon meddig lesz szabad még ebben az országban az üldözött (?) zsidóságnak keresztény rabszolgálat tartani és nőrói kedvteliséssel halálra kínozni? Istenem! Vajjon meddig?!

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Nyugat-Magyarország kérdése.

Budapest, febr. 3.

Illetékes fórumok közlik, hogy a magyar kormány jegyzékét Nyugat-Magyarország elszakítása ügyében Praznovszky Iván követünk a múlt hét végén Párisban átadta és nyomban megkapta erre az ántánt válaszjegyzékét. Erről Praznovszky Iván értesítése megérkezett azzal, hogy a válaszjegyzék szövege már uton van és holnap Budapestre fog érkezni. A jegyzék hangja barátságos és számunkra nagy jelentőségű, mert az ántánt azon határozatot tartalmazza, hogy Nyugat-Magyarország kérdésében a végleges döntést teljesen rábizzza az érdekelt két országra: Ausztriára és Magyarországra.

### A porto-rose-i gazdasági értekezlet.

Bécs, febr. 3.

A Neue Freie Presse értesülése szerint az utód államok előzetes konferenciája valószínűleg február hó 5-én lesz Bécsben megtartva. A konferenciát a Porto-Roseban tartandó gazdasági értekezlet tárgyat fogják megállapítani.

### Hírek a francia kamarából.

Berlin, febr. 3.

A párisi határozatokra való tekintettel a kormányt ki akarták bővíteni és felszólították a többségi szocialista pártot, hogy vállaljon tárcát a kabinetben. A szociálisták ezt nem fogadták el és kijelentették, hogy minden tekintetben támogatni fogják a kormányt az ország megmentésében. Hasonló nyilatkozatot tettek a többi pártok is. A politikai pártok most egységes frontot alkotnak. A szélső jobboldal, a szélső baloldal és a kommunisták nem csatlakoztak az egységes nemzeti frontoz.

## Alkudozás más bőrére.

Vita a gabona szabad forgalmáról.

(—y) Mult héten a „Közgazdasági Társaság” Budapesten gyűlésezett, amelyt még e hét elején is folytatott. Legnagyobb vita a gabonaforgalom szabadátétele körül fejlődött ki, amely napokig eltartott. Pro és kontra, mellette és ellene, de különösen mellette hangzottak elhosszulegere eresztett beszédek. Erről a napokig tartó vitáról is elmondhatjuk, nem volt más, mint szalmacsépelés. Eső után köpönyeg.

Most, amikor már nincs mit szabadddá tenni, tárgyalják odafenn a gabonaforgalom szabadátételeit. Jókori!... Ugyan miről jó ez? Szemfényvesztésnek? Ami nincs, azt akarják nagylelkűen szabadddá tenni? Miért nem voltak ilyen nagylelkűek akkor, amikor még volt mit szabadddá tenni?

Hét éven át maximálták, rekvirálták kisgazdáink terményeit. Hét éven keresztül nem rendelkezett saját fáradságának, munkájának eredményével. Amit az állam nem maximált meg, azt elvégezte helyette a városi piac. Hét éven keresztül ki volt zárva a kisgazda — szemben az iparos-sal és kereskedővel — a szabad versenyből. Velük szemben a piacon hét éven keresztül nem jelenhetett meg, mint egyenlő fél. Hét év után végre eszébe jut a „Közgazdasági Társaság”-nak, hogy a gabonaforgalmat szabadddá kellene tenni és napokig vitáznak arról, ami már nincs.

A mult évi termés nem igen segít, bármint döntenek is most már Pesten. De ha teljesen azokra bízánk a határozatot, kik most odafenn tanácskoztak, akkor a jövő termést is hasonló sors érné. Egyetlenegy kisgazdát sem találtunk a tanácskozóik között. Róluk határozottak, de nélkülük. Annál többet beszéltek a gabonakereskedők, a malmok képviselői és az államtitkárok. A mult fényes bizonyosság, hogy mit várhatunk tőlük! Nincs könnyebb, mint más bőrére alkudozni.

Az őstermelőosztály most már megunta az alkudozást. Eppen elég volt belőle! Nem bizza a sorsa felett való önkényes intézkedést másra. Hét év után — minden vita nélkül — a többi termelő ágakkal szemben egyenlő elbánást követel. Különleges igényei nincsenek. Nem kér kiváltságokat, csak annyit, amennyit élveztek hét éven keresztül a kereskedők és iparosok, akik napjainkban is szabadon állapítják meg termékeik árát. És míg ez utóbbiak csupán pénzzel rőt-ták le az állammal szemben kötelezett-

*ségüket, adójukat, addig a földmivessz-tály penzzel és adógabonával tett eleget polgári kötelezettségeinek. Arról nem is szólván, amikor — a nagy világegés ránk-szakadt — a lövészárkokat is benépesítette.*

Az igazi ellátatlanok olcsó kenyere biztosítható a gabona szabad forgalma mellett is, anélkül, hogy annak terheit kizárólagosan a földmives osztály viselje. A gazdák hét év alatt tíz milliárdot áldoztak. Ennyit tesz ki a világszűkület és máxi-mális gabonaár közötti különbözet. Méh-szorgalmukkal mégis fenntartották magu-kat, sőt gyarapodtak. Most sem zárkoznak el újabb áldozatoktól sem, ha ugyanazt meghozzák a zsidó kereskedők, bankok, börzsiánerek, az üzleti világ börtenszényesei, a gyárak tulajdonosai, szóval mindenki, erejéhez mérten. Nincs mitől tartani az ellátatlanoknak, csak az állam *ne tekintse nebüntvirágnak a plutokráciát, a kereskedővilágot.* Azt a néhány száz milliót, amely szabad gabonaforgalom esetén a piaci árak és az olcsó lisztárak között mutatkozni fog, a kisebbik zsebükből is előkotorászhatják az „új gazdagok”. Addig beszélni sem lehet a falu és város közleledéséről, amíg a város a falu rovására előnyöket élvez.

Nem veheti tehát rossz néven senki, ha a földmives osztály hét év után *egyenlő elbánást követel. Meg kell osztani az ország terheit,* mert a hajónak ha csak egyik oldalát terheljük meg, egy gyöngye hullám is katasztrófát idézhet elő.

## A földbirtokreform.

— Folytatás. —

### Családi birtokok.

A törvényhozás arra törekedett, hogy amit a törvénybe lefektetett elvek alapján egyeseknek odajuttatott, azt a részükre meg is tartsa és biztosítsa. Azért külön szabályokat állított fel a családi tűzhely biztosítására. Együttal a birtok ebbeli jellegét a telekkönyvbe feljegyezteti, hogy senki se hivatkozhat arra, miszerint az ingatlan családi jellegét nem ismeri.

Családi birtokká nyilvánítható az Orsz. Földbirtokrendező Bizottság határozata alapján minden oly ingatlan, amelyet az állam egyeseknek kedvezmények alkalmazásával juttat. Maga az ingatlan tulajdonosa is családi birtok jellegével ruházhatja fel az ezen törvény alapján neki jutott ingatlan az Országos Földbirtokrendező Bizottság hozzájárulásával. Ezen feltétel mellett családi birtok létesíthető még az olyan ingatlanokból is, amelyek nem ezen törvény alapján jutottak a tulajdonos kezére.

### Mekkora lehet a családi birtok?

Általában véve azonban, akár az állam, akár magánnyel alakította a családi birtokot, az semmiestre sem lehet nagyobb, mint egy olyan földbirtok, amely egy népes családnak illő eltartására elegendő jövedelemmel, gondos művelés mellett legfeljebb háromszorosat teszi ki.

### Családi birtokok védelme.

Az ily módon alakult családi birtokok védelmére szóló intézkedéseket a törvény 71—75. szakaszai foglalják magukban. Ily intézkedés az, hogy a családi birtokok csak az Országos Földbirtokrendező Bizottság vagy az általa kijelölt hatósági közeg hozzájárulásával terhelhető meg. Ezen általános szabály alól kivétel az, ha 1. köztartozásokat kell biztosítani, 2. ha a családi birtokra be van jegyezve telekkönyvileg,

hogy meddig lehet megterhelni és a bejegyzendő zálogjog a már bejegyzettekkel együtt ezen határt túl nem haladja. Ezen rendelkezés alapján a zálogjog csak az O. K. H. kötelekékbe tartozó valamely szövetkezett vagy az Altruista Bank, vagy végül 20 évnél nem rövidebb más olyan törlesztéses kölcsönnek biztosítására jegyvezhető be, amelynek feltételei nem súlyosabbak azoknál a feltételeknél, amelyeket a földmivelésügyi miniszter és a pénzügyminiszter az Országos Földbirtokrendező Bizottság hozzájárulásával megállapít. A bejegyzett terheket a hitelező fél fel nem mondhatja, az adós azonban félévi felmondással felmondási díj fizetése nélkül a kölcsönt felmondhatja. Minden ezzel ellenkező megállapodás hatálytalan. Hogy mennyivel lehet megterhelni egy ingatlan, azt az Országos Földbirtokrendező Bizottság állapítja meg, de ez semmi esetre sem lehet nagyobb, mint a hozzáadott érték kétharmada.

— Folytatása jövő számunkban. —

## A nemzetgyűlés munkája.

### Uszálghordozás.

(—y.) A nemzetgyűlés szünete alatt izzott, forrott a pártélet. Kilépések, új pártalakulások, erőviszonyok eltolódása, változása hullámzott a felszínen és aggódva néztük a pártok kebelében dülő harcokat, melytől féltettük a keresztény irányzatot, féltettük, aggódtunk érte, mert amúgy is kikezdte már a liberálist. Úgy látjuk azonban, hogy a jobb belátás ismét győzött. A pártcsenvedélyek kialakulása vannak és mire a nemzetgyűlés megkezdte új ülészeit, tömött sorokban találja a keresztény nemzetgyűlési képviselőket a nagy nemzetgazdasági problémák megoldásánál. A sokszor hangoztatott *kölcsönös megértésre* soha nagyobb szükség nem volt, mint ma és a közel jövőben. Úgy a keresztény politikusok, mint ide kívünn a keresztény társadalmi rétegek szorosan kapcsolódjanak össze, mert a veszély, amely fenyegetett a liberálist és a zsidóságot részéről, — nem szűnt meg, sőt ma talán nagyobb, mert eredményekkel is dicsekedhetik, amikor eközponensét — a pénzügyminisztert — már be tudta csempészni a keresztény kormányzatba. Tartunk tőle, hogy azokért a bombasztokért, amelyek a pénzügyminiszter a Házban bemutatkozott, nagy árt kell még fizetnünk a kereszténység rovására. Lankadatlan kintartással kapcsolódjon tehát egybe a keresztény társadalom kívünn a periferiákon is, nehogy a liberálist és a zsidóságot a defenzívából — amelyre sikerült rákényszeríteni — offenzívába, kámadásba mehessen át.

Az új ülészakban nemzetgyűlésünk foglalkozik *Rubinek Gyula és nagyatádi Szabó István*

### földreform-

jával. A megalkotásán már túl van a nemzetgyűlés, ám nem a földmivelésügyi miniszterium és mindazok a fórumok és intézmények, melyekre az a feladat vár, hogy a korszakos reformot átvigyük a valóságba. Széles körre kiterjedt, hatalmas munka folyik evégett és remélhető, hogy mielőbb elibénk fog tárulni a reform egész gyakorlati képe. Ugyancsak mielőbb végre akarják hajtani a házhelyekről szóló törvényt.

### A pénzügyminiszter

egymásután viszi a parlament elé mindazokat a törvényjavaslatokat, amelyeket programjában jelzett. Ezek között találjuk a gyufaadót, a bortermelési adó felemelését, progresszív vadászati adót, a pénzügyi tanács felállítását stb. Hány kegyelmes és nem kegyelmes zsidó bankárt ültet majd be jó fizetéssel abba a bizonyos újonnan felállítandó „*pénzügyi tanács*“-ba, azt

az Ég tudja, meg *Hegedűs* pénzügyminiszter. A kisgazdaügyi miniszteriumot megszüntette, amelyben derék keresztény kisgazdák képviseltek volna az ország őstermelő gerincét; helyette felállítanak „*pénzügyi tanács*“-ot, melybe mutatónak majd fognak egy-két olyan „*ülj le, majd vigyázzok rád*“ forma keresztényt is, a többi pedig a zsidó bankárokból fog kikerülni. Nagyon félsz, hogy időleges pénzügyi sikerekért még nagy koncessziókat tesznek a liberálisoknak a keresztény eszme rovására. Nagyon helyesen jegyzi meg *Szilcs* Dezső nemzetgyűlési képviselőnk a P. és V. folyó hó 2-iki számában:

„Az én álláspontommal ellenkezik a materiálista izű történet-bölcsélet, amikor azt vallja, hogy a becsvágyó „egyéniségeknek” ne az utakat, módokat, eszközöket bíráljuk, hanem azt, *hogy mi módon érvényesült és vált be a megszerzett hatalom?* Hogy e tétel tarthatatlanságát bebizonyítsam, kérдем, igazolva lenne-e a bolsevista rémuralom áldozatainak vére, ha — tegyük fel — a bolsevizmus megmentette volna Magyarország területi épségét; kérдем, igazolva lenne-e minden lelkiismeretlenség, cinizmus, kétségbeesés, csalás, rablás, gyilkosság, ha ezeken keresztül a közjó pillanatnyilag előmozdították: igazolva van-e a kultur-emberiség létalapját képező nagy, általános jogszabályok megsértése akár egy nemzetnek, akár egy pártnak előhaladása által? ... Nem, egyáltalában nem.”

### A kereskedelmi miniszterium

főképen szociálpolitikai kérdésekkel kívánja foglalkoztatni a nemzetgyűlést. Ilyenek: a magánalkalmazottak jogviszonyáról, a munkaidő szabályozásáról, a testi épség s a nő- és gyermekvédelemről, az iparfelügyelet átszervezéséről, továbbá a békfeltét bizottságok átszervezéséről és a kollektív szerződésekről szóló javaslatok. Szabályozni fogják a szakszervezeti kérdést.

### A belügyminiszterium

még a tavasszal letárgyalja a községi, városi és vármegyei önkormányzatról szóló törvényjavaslatokat.

Szóval: a nemzet életébe vágó kérdések egész halmazát kell tétő alá hozni. A nemzetgyűlés munkájának nehezebb részéhez érkezett el. Hisszük, hogy a keresztény magyarság erősítésére oldja meg azokat.

### Városunkban

is folyt a munka az elmúlt napokban. A városi tanács táviratilag üdvözölte a pénzügyminisztert. Idők jele! Ismét uszálghordozásra vállalkozunk. A városi tanácsnak egy szava sem volt akkor, amikor exponált keresztény politikusainkat egymás után távolították el a kabinettből — mint hírlík — a pénzügyminiszter óhajára. Ugyancsak egyetlen tagját sem láttuk szerdán a Keresztény Szociálista Párt közgyűlésén. Mindezt megjegyezzük magunknak. Vigasztal bennünket némileg, hogy az ipartestület vasárnapi közgyűlése nem állt az uszálghordozók közé, amennyiben *Czifra* József építőmester indítványára előállt a pénzügyminiszternek távirati üdvözlésétől. Vigyázzunk, hogy a szű meg nagyobb károkat ne tegyen keresztény meggyőződésünkben! ...

Jókai Mór utca 15. szám-alatti  
emeletes ház  
szabadkézből eladó.

== Cim a kiadóhivatalban. ==

jobban ki lehetett volna elégíteni az igényeket. Az ipartörvény revíziója nemsokára tárgyalás alá kerül. Elvileg a szabadforgalom hívének vallja magát. De ez csak akkor lesz kivihető, ha pénzünk értéke emelkedik. A kisgazda- és földmives-osztály viseli jelenleg a legnagyobb terheket, de hogy az ország talpraállhasson, ennek az osztálynak hatalmas áldozatokat kell hozni. Az alkotmányjogi és közjogi kérdések tárgyalása ezidőszert csak villongások okozója lehet, hagyni kell ezeket arra, az időre, míg gazdaságilag megerősödünk. Sürgeti a közgazgatási reform mielőbbi és radikális végrehajtását. A virilizmust helyteleníti. Beszéde végén behatárolt foglalkozott a zsidókérdéssel, majd a felekezeti kérdéssel. — Szűcs Dezső beszédét élénk érdeklődéssel hallgatta a közönség s annak végeztével melegen élte a kedvelt képviselőt. Az új tisztikar megválasztása után a gyűlés emelkedett hangulatban oszlott szét.

— **Testet ölt az eszme.** Alig fél éve, hogy az előmunkálatok megkezdődtek a kisgazdák és földmiveseknek Szövetségbe való tömörítésére, máris hatalmas körben hódít a Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség eszméje. Mind nagyobb és hatalmasabb tömegekben csatlakoznak kisgazda- és földmives-testvéreink a ma már erőt, tiszteletet, megbecsülést és hatalmat jelentő zászló alá. Az elmúlt napokban *Pápateszér* és *Bakonyszentiván* községek léptek be több mint kétszáz taggal szövetségünkbe. Előre hátrán a megkezdett úton, miénk a jövő és a jövő minden boldogsága.

— **Tea-estély.** A pápai kath. leánykör f. évi február hó 5-én, a köri tagok hozzátartozóinak s a kör jóismerőseinek tiszteletére a Griff-shálló nagytermében családias, zártkört tea-estélyt rendez. Kezdeté este 9 órákor. Belépő-díj személyenkint 30 K.

— **A villany áramdíját ismét emelték.** A Pápa városi villanytelep felügyelőbizottsága január hó 31-én a polgármester elnökleite alatt gyűlést tartott. A telep üzemezője előterjesztette a folyó évi költségvetést, melyet hosszabb tárgyalás alá vett a bizottság és ezzel kapcsolatban tekintettel arra, hogy az üzemből tartáshoz szükséges anyagok ára folytonosan emelkedik, a bizottság elhatározza a villanyáram díjának felemelését és pedig: az általános fogyasztásban hektowatt óránként 150 kor., kávéházak, vendéglők és hasonló elbírálás alá eső üzemek részére 250 kor., ipari üzemek részére 2 koronára.

— **A pápai ipartestület közgyűlése** január hó 31-én folyt le a városháza nagytermében. A gyűlést *Hajnóczky Béla* ipartestületi elnök nyitotta meg lelkes beszéddel, melyben ismertette a testületet a forradalmak és a kommunizmus által ért károkat, majd alapos boncolás alá vette az új ipartörvény-tervezetet, kimutatván annak hangosan kiáltó hiányosságait. Megnyitója végén oda konkludált, hogy követelje az ipartestület a kormánytól az utóbbi években kiadott iparengedélyek alapos revízióját. Az elnöki megnyitó után a mult évről szóló jegyzői jelentés következett, majd a pénztár zárszámadása. A közgyűlés mind a kettőt tudomásul vette s az illetékeseknek a szokásos felmentvényt megadta. Ezután az 1921. évi költségvetés került tárgyalás alá, melyet szintén az elnök ismertetett a közgyűlésen jelenlévők előtt. A tagsági díjak felemeléséről szóló elnöki javaslat tárgyalása közben nagyobb vita támadt, mely oda fajult, hogy a közgyűlés a javaslatot nem az elnök által előterjesztett formában fogadta el. *Hajnóczky* ebben személyé iránti bizalmatlanságot látván, tisztéről lemondott a

vele szintén szolidáris *Csapó Géza* alelnökkel együtt. Mindezen zavarok dacára a gyűlést tovább folytatták, az elnök szék elfoglalására kapacitált *Csapó Géza* elnökleite alatt és megajelték a választásokat. Ügyész, jegyző maradt a régi; megválasztottak 30 rendes, 10 pótló választmányi tagot és 3 szömvizsgálót. Mint értesülünk, ha *Hajnóczky* elnök továbbra is megmarad lemondása mellett, az elnökválasztást legközelebb rendkívüli közgyűlés keretében fogják megejteni. — Meg kell még említeznünk *Bornemissza József* ipartestületi tag indítványáról, mellyel a liberális pénzügyminiszternek kívánt üdvözlő távirattal hódolni. Az indítványt azonban az ipartestület nagy többséggel elvetette.

— **Esküvő.** Fiala helyvilágunk egyik rokonszenves, bájos tagját, *Ludvig Marika* úrnéant f. hó 8-án, kedden délután 5 órákor vezeti oltárhoz *Schmiedl Gyula* úr. Az esketési szertartást *Blazovich Jákó* hencsstanár végzi rendi templomukban. (Minden külön értesítés helyett).

— **Táncmulatság.** A pápai felsővárosi olvasókör f. évi február hó 8-án a Griff-shálló nagytermében, saját könyvtára javára, táncmulalmat rendez. Kezdeté este 8 órákor. Belépő-díj személyenkint 20 K.

— **A bankbetétek kamatlábjá.** Illetékes helyen nyert értesülés szerint *Hegedűs* pénzügyminiszter a bankokkal megegyezett a kamatláb emelése tárgyában és pedig oly módon, hogy a bankok már folyó évi március 1-től 3 százalékra emelik a betétek utáni kamatot.

— **Ujtás a vasutiforgalomban.** A Magyar Államvasutak *Krupp*-féle gépeinek használatával fel tudják használni a mozdonyok salakját is. A fűtőházak körül 40.000 waggon salak van felhalmozva és ennek 30%-át tudják újból hasznosítani. A *Krupp*-féle gépek alkalmazásával az állam 15 millió korona hasznot remél.

— **Lapunkat továbbra is** *Lampert József* árusítja. Kérjük a közönséget, ha lapunkat megvenni óhajtja, keresse fel *Lampert József* főtéri elárúzóitokat.

— **A párisi értekezlet.** A *Times* tudósítója beható képt festette az értekezletnek, melyről a következőket írja: A konferencia kilátásai egyáltalán nem javultak. *Doumer* pénzügyminiszter indítványa, melyet az őszegre vonatkozólag tett, nagyon távol áll attól az állásponttól, melyet a szövetségesek eddig alapulvéltek. Ha az angol delegátusok ebbe nem egyeznek bele, akkor jobban teszik, ha rögtön csomagolnak és hazautaznak. Franciaország delegátusai körében az a nézet kerekedett felül, hogy semmit sem lehet a konferenciától várni és inkább ma, mint holnap hagyják abba a tárgyalásokat.

— **A vasuti igazolványok érvényesítése.** Az államvasutak igazgatóságá közli, hogy az 1920. évi december hó 31-ig érvényes éves és időleges szabadjegyek és a félúri jegy váltására jogosító igazolványok érvényességét is február hónap 25-ig meghosszabbították.

— **Fegyvertartási és viselési,** 16-szeres és robbantóanyag-vásárlási és fegyvervásárlási engedélyeiket a kapitányi hivatal 15. sz. helyiségében tulajdonosaik személyesen átvehetik.

— **Szőlősgazdáink figyelmébe.** A városházáról nyert értesülésünk alapján felhívjuk gazdáinkat, hogy a folyó évben szükség-lendő rézgálicra való igényüket folyó hó 15-ig feltétlen jelentsék be *Szokol*y városi tanácsosnál.

— **Pézt és egy pokróc** találtatt; tulajdonosa jelentkezék a rendőrségen.

— **Kishaszonbérleti rendelet módosítása.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter a kishaszonbérleti kivételes meghosszabbításáról szóló rendeletet aképen módosította, hogy a 84501920. M. E. számú rendelet 1. § 1 bekezdésének alkalmazásában mezőgazdaságiag művelt ingatlanoknak kell tekinteni a szőlészeti művelés alatt álló ingatlanokat is, ugyanazon rendelet 1. §-ának 3. bekezdésében említett földmívelés alatt pedig kertészeti, valamint a szőlészeti foglalkozást azó földmívelőket is érteni kell.

— **Munkaközvetítés.** A győri hatóság munkaközvetítő hivatal értesítése szerint foglalkozást kaphatnak Győrött: 9 asztalos, 1 gépkezelő, 33 gyárimunkás (napszámos), 1 kerékgyártó, 2 kosárfonó, 3 házicseléd és 10 tanonc ipari szakmunkára. Vidéken: 4 asztalos, 1 bádogos, 1 faesztergályos, 1 kádár, 1 kályhás, 1 kazánkovács, 2 kerékgyártó, 1 férfiszabó, 47 útépítő földmunkás és 3 házicseléd. Foglalkozást keres: 2 borbély, 6 cipész, 1 felsőrézkészítő, 4 gépész, 1 hentes, 7 kovács, 1 lakatos, 1 mázoló, 1 mészáros, 1 sőtő, 2 szíjgyártó, 1 vas- és fémesztérgályos, 2 magántisztviselő, 3 kereskedősegéd, 8 házi szolgáló, 4 háztartási kiszolgált személyzet, 3 vadőr, 2 kertész és 1 tégleges-ter. Jelenkezni a város faügyi osztályában.

Szerkesztő: *Dienes Sándor*.

Laptulajdonos: *Zsifly Sándor*.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## Gyimóti-ut 1. számú ház,

(Szélesvíznél) gazdálkodási célokra kiválóan alkalmas, nagy udvarral s kerttel szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás *Brenner Ernő*nél Rákóczi-utca 6. szám alatt nyerhető.

## Takács Antal

épület-, butor- és műbutor-asztalos,  
Pápa, Veszprémi-ut 9. szám.

Elvállalok szakmámba vágó mindenemű munkát szolid kivételben, jutányos áron. — Külföldön szerzett sok évi tapasztalataim alapján abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőim igényeit minden tekintetben kielégíthetem, s ez alapon kérem a m. t. közönség szives pártfogását. — Költségvetésekkel, tervekkel közönséggel szolgálok.

## Eladó ingatlanok.

**A Veszprémi út 46. számú ház,** mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

**A Rákóczi-utca 11. számú ház** szabadkézből eladó.

**A Szladik János utca 6. számú új ház** nagy kerttel, gazdálkodási célokra igen alkalmas, szabadkézből eladó.

**A Csóka-utca 26-ik számú ház,** amely gazdálkodásra kiválóan alkalmas, 10 darab állatra való jőkarban levő istállóval — eladó.

**Bővebb felvilágosítások nyerhetőek** *Selinko Manónál*, Rákóczi-utca 6. szám alatt.